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1. Pole TPW w sieci SN z punktem neutralnym uziemionym przez rezystor — logiki

Logiki dla pola TPW pracujgcego w sieci SN z punktem neutralnym uziemionym przez rezystor

opracowano na podstawie:

a) Schematu strukturalnego pola wg ponizszego rysunku:
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Objasnienie do rysunkéw z punktéw 1a) i 1b):

A34 — U-EAZ (terminal polowy)
B71 + B73 — czujnik optyczny
zabezpieczenia tukoochronnego

F461 — zabezpieczenie obwoddéw
pomiarowych 100V (pomiar napiecia
na szynach rozdzielnicy danej sekcji)

F462 — zabezpieczenie obwodu
pomiarowego 3Uo

K21 — przekaznik blokady tgczeniowej
uziemnika

R4 — rezystor
S41 — przetgcznik automatyki LRW:
0 - LRW odstawiona
1 — LRW nastawiona
S71 + S73 —tgcznik krahcowy — klapy
bezpieczenstwa
Q19 — wytgcznik
Q19-BS — tgcznik krancowy - zbrojenia
wytacznika
Q19-BT1 —tgcznik krancowy — czton ruchomy
W potozeniu "praca”
Q19-BT2 —tgcznik krancowy — czton ruchomy
w potozeniu "proba"
Q35 — odigcznik rezystora
Q49 — uziemnik pola
T11+T13 — przekfadnik prgdowy

T30 — przekfadnik prgdowy punktu
neutralnego sieci SN

TPW - transformator potrzeb wtasnych
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b) Schematu koordynacyjnego U-EAZ wg ponizszego rysunku:
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Jezeli rozdzielnice SN wyposazono w $wiattowodowe zabezpieczenie tukoochronne zgodnie ze
standardem [T2], to dopuszcza sie rezygnacje z zabezpieczen realizowanych przez tgczniki krancowe:
S71, S72, S73 zabudowane na klapach bezpieczenstwa.

Wdéwczas nie majg zastosowania:

— zewnetrzne binarne sygnaty wejsciowe do U-EAZ zwigzane z ww. tgcznikami kraricowymi,

— szyny okrezne: +KB, KB, -KB,

— logika czgstkowa — Klapy bezpieczenstwa.
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c) Zewnetrznych binarnych sygnatéw wejsciowych do U-EAZ wg ponizszej tabeli:

Oznacz. schemat.
Lp. Nazwa sygnatu Realizacja fizyczna
Zestyk NO
przetagcznika S41

Zestyk NO tacznika
krancowego Q19-BT1

Zestyk NO tacznika
krancowego Q19-BT2
Zestyk NO tgcznikow
krancowych S71+S73
Napiecie na szynie KB

1 | Automatyka LRW w polu nastawiona

2 | Czion ruchomy w potfozeniu "praca"

3 | Czion ruchomy w potozeniu "préba"

4 | Klapy bezpieczenstwa - zadziatanie

5 | Klapy bezpieczenistwa w sekcji A(B) - zadziatanie

w sekcji A(B)
; - . ; Obwod OW1
6 | Kontrola ciggtosci obwodu OW1 wytgczenie wytgcznika wylaczenia wylacznika
7 | Obecnosc¢ napiecia (+) (-) Napiecie (+) (-)
8 | Obecno$¢ napiecia 4 A Napiecie 4\ A
9 | Odfigcznik rezystora zamkniety zestyk NO tacznika

pomocniczego Q35
zestyk NZ tacznika
pomocniczego Q35
Zestyk NO przekaznika
11 | Przyzwolenie na zamkniecie uziemnika K21 blokady taczeniowej
uziemnika
zestyk NZ wytgcznika
nadprgdowego F461
zestyk NZ wytgcznika
nadprgdowego F462
zestyk NO fgcznika
pomocniczego Q49
zestyk NZ tgcznika
pomocniczego Q49
16 | Uziemnik w polu pomiaru napiecia otwarty Napiecie na szynie BQ
Zestyk NO U-EAZ (A33)
pola transfor. 110kV/SN
zestyk NZ tgcznika
krancowego Q19-BS
zestyk NZ tgcznika
pomocniczego Q19
zestyk NO fgcznika
pomocniczego Q19
Zestyk NO U-EAZ (A21)
automatyki SZR

10 | Odigcznik rezystora otwarty

12 | Uszkodzenie w obwodzie pomiarowym 100V AC

13 | Uszkodzenie w obwodzie pomiarowym 3Uo

14 | Uziemnik pola zamkniety

15 | Uziemnik pola otwarty

17 | Wylaczenie od pola transformatora 110kV/SN

18 | Wytacznik — naped rozbrojony

19 | Wytacznik wylgczony

20 | Wytacznik zatgczony

21 | Zatgczenie od SZR

1 stopien zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW - Zestyk NO zabezp.
22 ! ]

zadziatanie fabrycznego TPW

1 stopien zabezpieczenia temperaturowego TPW - Zestyk NO zabezp.
23 ! ,

zadziatanie fabrycznego TPW

2 stopienh zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW - Zestyk NO zabezp.
24 ! ]

zadziatanie fabrycznego TPW

2 stopienh zabezpieczenia temperaturowego TPW - Zestyk NO zabezp.
25 ! ]

zadziatanie fabrycznego TPW

d) Wewnetrznych binarnych sygnatéw wejsciowych ze SCADA:

Lp. | Nazwa sygnatu ﬂ—

Bank nastaw nr 1 — ustaw aktywny
Bank nastaw nr 2 — ustaw aktywny
Bank nastaw nr 3 — ustaw aktywny
Bank nastaw nr 4 — ustaw aktywny

AIWIN(F
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Lp.

Nazwa sygnatu

Czton ruchomy - wtocz

Czion ruchomy - wytocz

Kasowanie sygnalizacji - skasuj

Uziemnik pola - otwérz

Uziemnik pola - zamknij

Wytgcznik - zatgcz

B8]0 |o|~|o]|o

Wytgcznik - wytgcz

e) Zewnetrznych binarnych sygnatow wyjsciowych z U-EAZ:

f)

Realizacja

Lp. Nazwa sygnatu fizyczna
1 | Blokowanie SZR Zestyk NO
2 | Blokowanie ZSZ Zestyk NO
3 | Czion ruchomy - wtocz Zestyk NO
4 | Czton ruchomy - wytocz Zestyk NO
5 | Al Zestyk NZ
6 | Aw Zestyk NO
7 | Up Zestyk NO
8 | Uziemnik pola - otwdrz Zestyk NO
9 | Uziemnik pola - zamknij Zestyk NO
10 | Wytacznik — wytgcz (obwdd 1) Zestyk NO
11 | Wytacznik — wytgcz (obwdd 2) Zestyk NO
12 | Wylgcznik - zatgcz Zestyk NO
13 | Wytacznik pola transformatora 110kV/SN - wylgcz Zestyk NO
14 | Zgdanie wytgczenia od LRW Zestyk NO

Wewnetrznych binarnych sygnatéw wyjsciowych do SCADA:

Lp. Nazwa sygnatu
1 | Alarm
2 | Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe - nastawione
3 | Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe - odstawione
4 | Automatyka LRW - pobudzenie
5 | Automatyka LRW w polu - nastawiona
6 | Automatyka LRW w polu - odstawiona
7 | Aw
8 | Bank nastaw nr 1 - aktywny
9 | Bank nastaw nr 1 - nieaktywny
10 | Bank nastaw nr 2 - aktywny
11 | Bank nastaw nr 2 - nieaktywny
12 | Bank nastaw nr 3 - aktywny
13 | Bank nastaw nr 3 - nieaktywny
14 | Bank nastaw nr 4 - aktywny
15 | Bank nastaw nr 1 - aktywny
16 | Brak ciggtosci w obwodzie wytgczajgcym OW1
17 | Czion ruchomy - wtoczony
18 | Czion ruchomy - wytoczony
19 | Klapy bezpieczenstwa - zadziatanie
20 | Odtgcznik rezystora - otwarty
21 | Odtgcznik rezystora - zamkniety
22 | Telesterowanie w polu - odstawione
23 | Telesterowanie w polu - nastawione
24 | Up
25 | Uszkodzenie w obwodach pomiarowych 100V AC
26 | Uszkodzenie w obwodach pomiarowych 3Uo
27 | Uziemnik pola - otwarty
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Lp.

Nazwa sygnatu

28

Uziemnik pola - zamkniety

29

Uziemnik pola — btad potozenia

30

Wytgczenie pola — impuls od pola transformatora

31

Wytacznik - wytgczony

32

Wytgcznik - zatgczony

33

Wytgcznik — bfgd potozenia

34

Wylgcznik — rozbrojenie napedu

35

Zabezpieczenie gazowo-przeptywowe TPW — 1 stopien - zadziatanie

36

Zabezpieczenie temperaturowe TPW — 1 stopien - zadziatanie

37

Zabezpieczenie gazowo-przeptywowe TPW — 2 stopien - zadziatanie

38

Zabezpieczenie temperaturowe TPW — 2 stopien - zadziatanie

39

Zabezpieczenie fukoochronne - zadziatanie

40

Zabezpieczenie nadpragdowe - pobudzenie

41

Zabezpieczenie nadpragdowe - zadziatanie

42

Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie wytgczenia przy zatgczeniu na zwarcie -
pobudzenie

43

Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie wytgczenia przy zatgczeniu na zwarcie -
zadziatanie

44

Zabezpieczenie zwarciowe - pobudzenie

45

Zabezpieczenie zwarciowe - zadziatanie

46

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe lo>T stopien 1 - pobudzenie

47

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe lo>T stopien 1 - zadziatanie

48

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe lo>T stopien 2 - pobudzenie

49

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe lo>T stopien 2 - zadziatanie

50

Zanik napiecia sygnalizacyjnego

1.1 Logika czastkowa — Wybér miejsca sterowania

— | Telesterowanie . |
- | -nastaw

r | Telesterowanie

/ P , Telesterowanie
' nastawione

K Telesterowanie
nastawione

Telesterowanie

S Q ¢ w polu - nastawione
— Q Telesterowanie
-= -odstaw R Q T w polu - odstawione

K Telesterowanie
odstawione

Miejsce sterowania wybiera sie z U-EAZ za pomocg rozkazéw impulsowych:
— "Telesterowanie — nastaw", wowczas:

do SCADA wysytana jest sygnalizacja "Telesterowanie w polu — nastawione",

na wyswietlaczu U-EAZ powinien pojawi¢ sie komunikat "Telesterowanie
nastawione",

do logik czgstkowych zwigzanych ze sterowaniem tgcznikdw przekazywana jest
informacja "Telesterowanie nastawione" (etykieta "P"),

— "Telesterowanie — odstaw", wowczas:

do SCADA wysytana jest sygnalizacja "Telesterowanie w polu — odstawione",
na wyswietlaczu U-EAZ powinien pojawi¢ sie komunikat "Telesterowanie
odstawione"
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1.2. Logika czastkowa — Zabezpieczenie nadpradowe zwloczne od skutkow zwar¢ po
stronie nN TPW

-
| Zabezpieczenie nadpradowe stopien 1 ‘
| (logika fabryczna)

\
Zabezp|eczen|e nadpradowe )
{ Odblokuj > w—m - pobudzenie
Zabezp. ziemnozwarciowe
zerowoprad. stopien 1 ZabIOKUJ T‘ Zabezp|eczgn|ernadprqdowe)

- pobudzenie - Zadziaranie

Zabezpieczenie nadpradowe
- zadziatanie

1.2.1. Zabezpieczenie nadprgdowe zwioczne (funkcja ANSI 50 — stopien 1) dziata w oparciu
o logiki fabryczne.

1.2.2. Pobudzenie zabezpieczenia powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie
nadpradowe — pobudzenie".

1.2.3. Zadziatanie zabezpieczenia powoduje:
— wystfanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie nadprgdowe — zadziatanie",
— przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Sygnalizacja
optyczna, informacji "Zabezpieczenie nadprgdowe — zadziatanie" (etykieta "1").

1.2.4. Zabezpieczenie jest blokowane na czas wystepowania pobudzenia zabezpieczenia
ziemnozwarciowego zerowoprgdowego stopien 1 (etykieta "29").

1.3. Logika czastkowa — Zabezpieczenie zwarciowe od skutkéw zwaré wewnetrznych
TPW i zwar¢ po stronie SN

i Zabezpieczenie nadpradowe stopien 2 |
(logika fabryczna) |

|

|

| | -

- Zabezpieczenie zwarciowe

: I T‘ - pobudzenie )
| -

|

T Zabezpieczenie zwarciowe
- zadzialanie

Zabezpieczenie zwarciowe
- zadziatanie

1.3.1. Zabezpieczenie nadpragdowe zwarciowe (funkcja ANSI 50 — stopien 2) dziata w oparciu
o logiki fabryczne.

1.3.2. Pobudzenie zabezpieczenia powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie
zwarciowe — pobudzenie".

1.3.3. Zadziatanie zabezpieczenia powoduje:
— wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie zwarciowe — zadziatanie",
— przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Sygnalizacja
optyczna, informacji "Zabezpieczenie zwarciowe — zadziatanie" (etykieta "2").

1.4, Logika czastkowa — Zabezpieczenie nadpragdowe — przy$pieszenie wytaczenia przy
zalgczeniu na zwarcie

r |
Zabezpieczenie nadpradowe stopien 3 |
(logika fabryczna) I
|

— Zabezp. nadpr. - przyspieszenie wytacz
| przy zatacz. na zwaru% pobudzenla}e )
| Zabezp. nadpr. - przyspieszenie wytqcz>

przy zalacz. na zwarcie - zadziatanie

Zablokuj
Zalaczenie operacyjne inl 1—0 _
wyltacznika bt = 5s Odblokuj

Zabezp. nadpr. - przyspieszenie wytacz.
przy zalgcz. na zwarcie - zadziatanie

1.4.1. Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie wylgczenia przy zatgczeniu na zwarcie
(funkcja ANSI 50 — stopien 3) dziata w oparciu o logiki fabryczne.
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w sieci SN z punktem neutralnym uziemionym przez rezystor" Strona 8 z 23



1.4.2. Zabezpieczenie jest aktywowane przez czas 5 sekund, od momentu podjecia préby
"Zatgczenie operacyjne wyfgcznika" (etykieta "I"). Ww. etykiete zdefiniowano w logice
czgstkowej — "Sterowanie wytgcznikiem".

1.4.3. Pobudzenie zabezpieczenia powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie
nadpragdowe — przyspieszenie wylgczenia przy zatgczeniu na zwarcie — pobudzenie”.

1.4.4. Zadziatanie zabezpieczenia powoduje:
— wysfanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie
wytgczenia przy zatgczeniu na zwarcie — zadziatanie",
— przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Sygnalizacja
optyczna, informacji Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie wylgczenia przy
zafgczeniu na zwarcie - zadziatanie" (etykieta "3").

1.5. Logika czastkowa — Zabezpieczenie nadpradowe — ZSZ

r Zabezpieczenie nadpradowe stopien 4 |
(logika fabryczna) |

|
|
I - I Zabezpieczenie nadpradowe
: | ZSZ - pobudzenie
|

—

1.5.1. Zabezpieczenie nadpragdowe — ZSZ (funkcja ANSI 50 — stopien 4) dziata w oparciu o logiki
fabryczne. Ma ono zastosowanie w logice czgstkowej — Zabezpieczenie szyn zbiorczych.

1.5.2. "Pobudzenie zabezpieczenia nadprgdowego stopieh 4" powoduje przekazanie do logiki
czastkowej — Zabezpieczenie szyn zbiorczych, informaciji "Zabezpieczenie nadprgdowe
ZSZ — pobudzenie" (etykieta "17").

1.6. Logika czastkowa — Zabezpieczenie ziemnozwarciowe zerowopradowe — stopien 1

| Zabezpleczenle Z|emnozwarc|owe |

/~@y) Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
zerowopradowe stopien 1 | —29 P no ,
(logika fabryczna) | @ J) zerowopradowe stopien 1 - pobudzenie

|

|

| "W\I T| Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
: opul zenle)—‘ |

I

I

o>T stopien 1- pobudzenie J
Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
( Zadzal anleJ %T‘ lo>T stopien 1 - zadzialanie >

L ¢ 4\ Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
\ 7/ zerowopradowe stopien 1 - zadzialanie

1.6.1. Zabezpieczenie ziemnozwarciowe zerowoprgdowe — stopien 1 (funkcja ANSI 50N) dziata
w oparciu o logiki fabryczne. Dzialanie zabezpieczenia bazuje na pomiarze pradu
ptynacego w obwodzie rezystora R4 za posrednictwem przekfadnika prgdowego T30.

1.6.2. Pobudzenie zabezpieczenia powoduje
— wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie ziemnozwarciowe lo>T stopien 1 —
pobudzenie",
— przekazanie do logiki czgstkowej — Zabezpieczenie nadprgdowe zwitoczne od
skutkéw zwar¢ po stronie nN TPW, informacji "Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
zerowopradowe stopien 1 — pobudzenie" (etykieta "29").

1.6.3. Zadziatanie zabezpieczenia powoduije:
— wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
lo>T stopien 1 — zadziatanie",
— przekazanie do logik czgstkowych: — Pobudzenie szyny Up, — Sygnalizacja
optyczna, informaciji "Zabezpieczenie ziemnozwarciowe zerowoprgdowe stopieh 1 —
zadziatanie" (etykieta "4").
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ziemnozwarciowe

1.7. Logika czastkowa — Zabezpieczenie ziemnozwarciowe zerowopradowe — stopien 2
T T T T T
| Zabezpleczenle Zlemnozwarciowe |
| zerowopradowe stopieh 2 |
| (logika fabryczna) |
! ,"W\l T Zabezprieczenige zZiemnozwarciowe
: \ Fobudzenié | lo>T stopien 2- pobudzenie
| (zadaaianie |—1{T] Dhepecmefomeneon: )
b - d 6\, Zabezpieczenie ziemnozwarciowe
\~ / zerowopradowe stopien 2 - zadziatanie
1.7.1. Zabezpieczenie ziemnozwarciowe zerowoprgdowe — stopien 1 (funkcja ANSI 50N) dziata
w oparciu o logiki fabryczne. Dziatanie zabezpieczenia bazuje na pomiarze pradu
ptyngcego w obwodzie rezystora R4 za posrednictwem przekfadnika prgdowego T30.
1.7.2. Pobudzenie zabezpieczenia powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie
ziemnozwarciowe lo>T stopien 2 — pobudzenie”.
1.7.3. Zadziatanie zabezpieczenia powoduje:
— wysfanie do  SCADA  sygnalizacji "Zabezpieczenie
lo>T stopien 2 — zadziatanie",
— przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Automatyka LRW,
— Wytgczenie pola transformatora 110kV/SN i blokowanie SZR, — Sygnalizacja
optyczna, informacji "Zabezpieczenie ziemnozwarciowe stopien 2 — zadziatanie"
(etykieta "5").
1.8. Logika czastkowa — Zabezpieczenie tukoochronne

<~ Zabezpieczenie lukoochronne ™

- zadzialanie

214—{T

Zabezpieczenie lukoochronne ™

«_ przedzialu kablowego - zadziatanie /

<~ Zabezpieczenie lukoochronne ™

«_przedzialu czlonu ruchom. - zadzial. /

/" Zabezpieczenie lukoochronne

2120

«_przedzialu szyn zbiorczych- zadzial. /

P

W ‘F’\/ Szczegol "a"

>1

<

Magistrala cyfrowa zaBezpieczenia tukoochronnego pol s.A (SAB)>

Szczeqot "a" dla pél zabudowanych w sekcji A

P
: {\3$ Zabezpiecz. ukoochronne w polu - zadzialanie

Zabezpieczenie tukoochronne - zadzialanie

>1

(~  Zabezpieczenie lukoochronne ™\ [
ole nr 1 \_ przedzialu czlonu ruchom. - zadziat. ./ >1
psekcji A (~  Zabezpieczenie lukoochronne ™\ | T
| \_przedzialu szyn zbiorczych- zadzial. ./ 1 _
("~ Zabezpieczenie lukoochronne ™\ [ >1
— \_przedzialu czionu ruchom. - zadziat. /| 1= <=>
sekgjiA | [~ Zabezpieczenie lukoochronne ™\ |7
\_przedzialu szyn zbiorczych- zadziat. /1|
("~ Zabezp. Iukoochr._;)rzedzia{u_szyn_oW\_i
pole aczrika \__od strony s.A (B731) - zadzialanie / >1
szyn (~ Zabezp. lukoochr. 2;:crzedzia{u ruchom™__ |~ —
\___ Wylacznika (B721) - zadzialanie /

<Mag|strala cyfrowa zabezpieczenia fukoochronnego pél S,A>
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Szczeqot "a" dla pdl zabudowanych w sekciji B

¢~ Zabezpieczenie lukoochronne ™ ]
\_przedziafu czlonu ruchom. - zadziat. /| 5, -

ole nr 1 - -
psekcji B ("~ Zabezpieczenie lukoochronne ™ |
\__przedzialu szyn zbiorczych- zadziat. / .

(~  Zabezpieczenie lukoochronne ™ >1
- \_ przedzialu czlonu ruchom. - zadzial. / =
pole nr"n - - - - > >1 N
sekcji B .‘/ Zabezpieczenie tukoochronne \F Zl— <=
\_ przedzialu szyn zbiorczych- zadzial. / 1|

¢~ Zabezp. Iukoochr.zprzedzialu ruchom™_ [ <Mag\strala cyfrowa zabezpieczenia lukoochronnego pol s.B>
\___ Wylacznika (B721) - zadzialanie

(~ Zabezp. tukoochr, frzedzialu przylaczy |
\__od strony s.A (B711) - zadzialanie / >1

pole facznika o 7 2p 70 Tukooohr_przedzialu szynow —
szyn \_"od stFr){)ny sB {B"}%2) -zadzialgnie ]

(" Zabezp, lukoochr. przedziatu ruchom>_|
\bloku zwierajacego (B722) - zadziatani¢’

(" Zabezp. tukoochr. frzedzialu przylaczy |
\__odstrony s.B (B712) - zadziatanie /1|

1.8.1. Zabezpieczenie tukoochronne ma zastosowanie, tylko w przypadkach, ktére dopuszcza
Standard techniczny [T2]. Zabezpieczenie tukoochronne bazuje na funkcji — ANSI AFD.

1.8.2. Dziatanie zabezpieczenia tukoochronnego w polu uzaleznione jest od miejsca zabudowy
pola w rozdzielnicy.

Jezeli pole zabudowane jest w sekcji A i wystgpi zwarcie tukowe:

— w dowolnym przedziale pola wtasnego,

— w pozostatych polach sekcji A, w przedziatach: cztonu ruchomego wyfgcznika lub szyn
zbiorczych (szczegdt "a" dla pol zabudowanych w sekcji A),

— w polu tgcznika szyn, w przedziatach: szyn zbiorczych od strony sekcji A lub czionu
ruchomego wytgcznika (szczegét "a" dla pdl zabudowanych w sekcji A),

nastepuje przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen,

— Automatyka LRW, informacji "Zabezpieczenie tukoochronne — zadziatanie" (etykieta

"21").

Jezeli pole zabudowane jest w sekcji B i wystgpi zwarcie tukowe:

— w dowolnym przedziale pola wiasnego,

— w pozostatych polach sekcji B, w przedziatach: cztonu ruchomego wytgcznika lub szyn
zbiorczych (szczegot "a" dla pol zabudowanych w sekcji B),

— polu tgcznika szyn, w przedziatach: cztonu ruchomego wytgcznika, przytgczeniowym
od strony sekcji A, przytaczeniowym od strony sekcji B, cztonu ruchomego bloku
zwieracza lub szyn zbiorczych od strony sekcji B (szczegét "a" dla pél zabudowanych
w sekcji B),

nastepuje przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen,

— Automatyka LRW, informacji "Zabezpieczenie tukoochronne — zadziatanie" (etykieta

"21").

1.8.3. Zadziatanie zabezpieczenia tukoochronnego w przedziatach: cztonu ruchomego lub szyn
zbiorczych powoduje, za posrednictwem magistrali cyfrowej zabezpieczenia
tukoochronnego, wystanie informacji do U-EAZ zabudowanych w pozostatych polach
sekcji whasnej i w polu tgcznika szyn, powodujgc ich wytgczenie.

1.8.4. Zadziatanie zabezpieczenia w dowolnym przedziale pola wtasnego powoduje:
— wysfanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie tukoochronne — zadziatanie",
— przekazanie do logiki czgstkowej — Sygnalizacja optyczna informacji "Zabezpieczenie
tukoochronne w polu — zadziatanie" (etykieta "31").
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1.9. Logika czastkowa — Zabezpieczenie szyn zbiorczych

+ /= ~
& 0] Bokowanezsz )

Zabezpieczenie nadpradowe ZSZ (’1 7) p
- pobudzenie -

‘ | Obecnosc napwr—gma 7

1.9.1. Dziatanie zabezpieczenia szyn zbiorczych uwarunkowane jest obecnoécig napiecia 4 A&
. Zanik tego napiecia rbwnoznaczny jest z odstawieniem zabezpieczenia szyn i automatyki
LRW w polu.

1.9.2. W przypadku wystgpienia zwarcia w polu za wytgcznikiem, nastepuje: pobudzenie
zabezpieczenia nadprgdowego ZSZ (etykieta "17"), podanie napiecia na szyne okrezng
ZS za posrednictwem wyjscia binarnego "Blokowanie ZSZ".

W wyniku tego dziatania (napiecie na szynie okreznej ZS), w polu tgcznika szyn i we
wszystkich polach danej sekcji, ktére sg zrodtem mocy zwarciowej, nastepuje
zablokowanie zabezpieczenia nadpragdowego — ZSZ.

1.9.3. W przypadku wystgpienia zwarcia na szynach zbiorczych w rozdzielnicy SN,
zabezpieczenie nadprgdowe ZSZ nie jest pobudzone (etykieta "17") i tym samym nie
dziata wyjscie "Blokowanie ZSZ". W takiej sytuacji nastepuje zadziatanie zabezpieczenh
nadpradowych — ZSZ w polu tgcznika szyn i we wszystkich polach danej sekcji, ktére sg
zrédtem mocy zwarciowej, powodujgc ich wytgczenie.

1.10. Logika czastkowa — Klapy bezpieczenstwa

- Zadziatanie Klapy
32 bezpieczenstwa w polu

) Klapy bezpleczenstwa
- zadzialanie

‘ I Klapy bezpieczenstwa
- zadziatanie Zadziatanie klapy
1 20‘ bezpieczenstwa
‘ | I Klapy bez \eczeﬂstwa
w sekcji A( } zadziat.

1.10.1. Zadziatanie dowolnej klapy bezpieczenstwa w polu (wejscie binarme "Klapy
bezpieczehstwa — zadziatanie") lub klap bezpieczehstwa przedziatu szynowego lub
czionu ruchomego w dowolnym polu sekcji witasnej (wejscie binarne "Klapy
bezpieczehstwa w sekcji A(B) — zadzialanie") powoduje: przekazanie do logik
czastkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Automatyka LRW, informacji "Zadziatanie
klapy bezpieczenstwa" (etykieta "20").

Ponadto, zadziatanie dowolnej klapy bezpieczenstwa w polu powoduje:

— wystanie do SCADA sygnalizacji "Klapy bezpieczenstwa — zadziatanie",

— przekazanie do logiki czgstkowej — Sygnalizacja optyczna, informacji "Zadziatanie
klapy bezpieczenstwa w polu" (etykieta "32").

1.10.2. Zadziatanie klapy bezpieczenstwa przedziatlu szyn zbiorczych (S73) Ilub czionu
ruchomego (S72) powoduje podanie napiecia na szyne okrezng KB (pobudzenie wejscia
binarnego "Klapy bezpieczenstwa w sekcji A(B) - zadziatanie"), w wyniku czego, nastepuje
wytgczenie pola wtasnego i wszystkich pdl sekcji wlasnej oraz pola tgcznika szyn.
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1.11. Logika czastkowa — Automatyka LRW

| 2 st. zabezp. gazowo- ]
przept. TPW - zadziat.

| 2 st zabezpieczenia
temp. TPW - zadziat.
Zabezpieczenie ziemnozwarciowe ‘./ ?\ - 1 —
zerowoprad. stopien 2 - zadziatanie \ " / -

Zadziatanie klapy bezpieczenstwa .\_/.'7 &

Zabezpieczenie lukoochronne @T
- zadziatanie \& Y/

‘ \ I Wylacznik zataczony

Zabezpieczenie nadpradowe ™
- zadziatanie \_1

Zabezpieczenie zwarciowe ,/5\

- zadziatanie \ <

Zabezp. nadpr. - przyspieszenie -
wylaczenia przy zafaczeniu (= 3\

na zwarcie - zadziatanie \.—/

‘Nastawa pradowa LRW ™
a
e L A

(" Automatyka LRW - kryterium ®
Y wy#qcztr};ikuwe - odg%twione ‘Tﬁ

¢ Automatyka LRW - kryterium ‘T .
\__wylacznikowe - nastawione &

("Automatyka LRW - kryterium ‘ F ° L 7 ' B
N wytacztzikowe-odg%twione KP &—T1T 0 E Za‘dagléamﬁlﬁczema )
- - T=._s -
¢ “Automatyka LRW - kryterium ‘ . ~
\__wylacznikowe - nastawione K A‘f‘Q}ﬂg’é@#? W /]

LRW - kryterium
JL wylgcznikowe - nastaw S Q
LRW - kryterium
IL wylacznikowe - odstaw R
Whylacznik zataczony

‘ | Obecnosé napiecia

AA

I Automatyka LRW
w polu nastawiona L

Automatyka LRW

1 I W ;mu - ntgstam'ona v
Automatyka LRW

T| wpolu -~ odstawiona J

1.11.1. Automatyke LRW w polu nastawia sie za pomoca wejscia binarnego - "Automatyka LRW
w polu nastawiona" (zamkniety zestyk przetgcznika S41).
Jednoczesnie do SCADA wysytana jest sygnalizacja "Automatyka LRW w polu
— nastawiona”.
W przypadku otwartego zestyku przetgcznika S41 (wejscie binarne "Automatyka LRW
w polu nastawiona" przyjmuje wartos¢ logiczng "0") do SCADA wysytana jest sygnalizacja
"Automatyka LRW w polu — odstawiona".

1.11.2. Zadziatanie wyjécia binarego "Zadanie wylgczenia od LRW" (pobudzenie szyny okreznej
LR) nastepuje po czasie T = ...s, w dwéch przypadkach:
a) Pod warunkiem jednoczesnego:
— pobudzenia wej$é binarnych: "Obecno$¢ napiecia 4 A" i "Automatyka LRW w polu
nastawiona",
— zadziatania dowolnego z zabezpieczen oznaczonych etykietami "1", "2", "3",
— przekroczenia nastawy pradowej lriw,
— pobudzenia wejscia binarnego "Wytgcznik zatgczony" pod warunkiem nastawienia
kryterium wytgcznikowego automatyki LRW.
b) Pod warunkiem jednoczesnego:
— pobudzenia wej$¢ binarych: "Obecno$¢ napiecia 4 A" i "Automatyka LRW w polu
nastawiona” i "Wytgcznik zatgczony",
— pobudzenia dowolnego z wejs¢ binarnych: "2 stopieh zabezpieczenia gazowo-
przeptywowego TPW — zadziatanie", "2 stopien zabezpieczenia temperaturowego TPW
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1.11.3.

1.12.

1.12.1.

1.12.2.

1.12.3.

1.12.4,

— zadziatanie" lub zadziatania dowolnego z zabezpieczen oznaczonych etykietami "5",
"20", "21".
Pobudzenie szyny LR powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Automatyka LRW —
pobudzenie".

Wybdr kryterium wytgcznikowego wybiera sie z U-EAZ za pomocg rozkazéw impulsowych:
— "Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe — nastaw", wéwczas:
e do SCADA wysyfana jest sygnalizacja "Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe
— nastawione”,
e na wyswietlaczu U-EAZ powinien pojawi¢ sie komunikat "Automatyka LRW -—
kryterium wytgcznikowe — nastawione ",
— "Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe — odstaw", wéwczas:
e do SCADA wysyfana jest sygnalizacja "Automatyka LRW — kryterium wytgcznikowe
— odstawione”,
e na wyswietlaczu U-EAZ powinien pojawi¢ sie komunikat "Automatyka LRW -—
kryterium wytgcznikowe — odstawione ".

Zabezpieczenia fabryczne TPW

Zabezp, gazowo-przeplywowe
T TPwW P ngtopieh P za z?ialwanie_/f
| 2 st. zabezp. gazowo- 1L /@ 2 st zabezp. gazowo-
przept. TPW - zadziat t=05s

1 st. zabezp. gazowo- |-|— Zabezp. gazowg-przeplywowe "
przept. TPW - zadziat. || TPW-1'stopien - zadzialanie /

przept. TPW -zadzialanie

| 1 st zabezpieczenia T| Zabezpieczenie temperaturowe\
temp. TPW - zadziat. ~ TPW - 1 stopien - zadziatanie /
| | 25t zabezpieczenia 1| Zabezpieczenie temperaturowe,
temp. TPW - zadzial. ~ | '| TPW -2 stopien - zadzialanie /

Pobudzenie wejscia binarnego "1 stopieh zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW —
zadziatanie" powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie gazowo-
przeptywowe TPW — 1 stopien — zadziatanie".

Pobudzenie wejscia binarnego "2 stopieh zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW —

zadziatanie" powoduje:

— wysfanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie gazowo-przeptywowe TPW — 2
stopien — zadziatanie",

— przekazanie do logik czgstkowych: — Zadziatanie zabezpieczen, — Sygnalizacja
optyczna, informacji "2 stopien zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW -
zadziatanie" (etykieta "6").

Pobudzenie wejscia binarnego "1 stopien zabezpieczenia temperaturowego TPW -
zadziatanie" powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie temperaturowe
TPW — 1 stopieh — zadziatanie".

Pobudzenie wejscia binarnego "2 stopieh zabezpieczenia temperaturowego TPW —
zadziatanie" powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zabezpieczenie temperaturowe
TPW - 2 stopieh — zadziatanie".
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1.13. Logika czastkowa — Zadziatanie zabezpieczen

Zabezpieczenie nadpradowe 1
- zadziatanie !

Zabezpieczenie zwarciowe 2
- zadzialanie

Zabezp. nadpr. - przyspieszenie wylaczenia o
przy zataczeniu na zwarcie - zadziatanie . 3)

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe ) ) o
zerowopradowe stopien 2 - zadzialanie 5_,‘ >1 L Zadzialanie
., . . - -/ zabezpieczen
2 stopien zabezpieczenia gazowo- ~ -
przeptywowego TPW -zadziatanie 6

‘ 2 st. zabezpieczenia -
temp. TPW - zadzial.

Zadzialanie klapy bezpieczenstwa (20—

Zabezpieczenie tukoochronne 21 \
- zadzialanie & |

Zadziatanie co najmniej jednego zabezpieczenia opisanego etykietami "1" + "3", "5", "6",
"20", "21" lub pobudzenie wejscia binarnego "2 stopieh zabezpieczenia temperaturowego
TPW — zadziatanie" (etykieta "L), powoduje przekazanie informacji do logik czgstkowych:
— Sterowanie wytgcznikiem, — Wylgczenie pola transformatora 110kV/SN.

1.14. Logika czastkowa — Sterowanie cztonem ruchomym wytacznika

I Czlon ruchomy - wiocz

Telesterowanie I/FS\
nastawione \ [/

Czlon ruchamy - wiocz

n Cé{on ruchomy -
w polozeniu "praca N
& —IJ_I- —{Ol Czlon ruchomy - wtocz :I

Whytacznik wytaczony t=1s

Uziemnik pola otwarty
Uziemnik w p. pomiaru
napiecia otwarty L

JL Czton ruchomy - wytocz

Telesterowanie /F;\
nastawione \ I/

Czton ruchomy - wytocz

n Wyltacznik wytaczony

Czlon ruchomy
w potozeniu "proba”

Czlon ruchomy
w potozeniu "praca”

> {_L —{Ol Czton ruchomy - wytocz :]

[ ™
|T ‘Czlon ruchomy - wytoczony /I

/w1 Przyzwolenie na zalaczenie wytacznika
'\N/' — pozycja cztonu ruchomego ,proba” lub praca”

~
|T| Czion ruchomy - wioczony /l

1.14.1. Sterowanie cztonem ruchomym wytgcznika moze odbywacé sie w dwéch trybach pracy:
— przestawienie czionu ruchomego do pozycji "praca”,
— przestawienie czionu ruchomego do pozycji "proba".
Przestawianie cztonu ruchomego odbywa sie za posrednictwem napedu elektrycznego,
fabrycznie wyposazonego w pomocnicze elementy uktadu sterowania, np. styczniki,
tgczniki krancowe, itp.

1.14.2. Przestawienie czionu ruchomego do pozyciji "praca"” mozna wykonac:
— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Czton ruchomy - wtocz" pod
warunkiem, ze jest przyzwolenie na telesterowanie - "Telesterowanie nastawione"
(etykieta "P"),
— z U-EAZ za pomocg rozkazu impulsowego "Czton ruchomy — wtocz".
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Wykonanie jednego z ww. rozkazow jest mozliwe, jezeli spetnione sg jednoczesnie

nastepujgce warunki:

— czton ruchomy nie jest w potozeniu "praca" (negacja wejscia binarnego "Czton ruchomy
w potozeniu praca" ),

—  "Wylacznik wytgczony" (wejscie binarne),

— "Uziemnik pola otwarty" (wejscie binarne),

— "Uziemnik w polu pomiaru napiecia otwarty" (wejscie binarne).

Po spetnieniu ww. warunkéw na wyjsciu binarnym "Czton ruchomy — wtocz" pojawia sie

impuls o czasie trwania 1 sekundy, co pozwala na uruchomienie fabrycznego ukfadu

sterowania napedem elektrycznym posuwu cztonu ruchomego.

1.14.3. Przestawienie czionu ruchomego do pozyciji "préba" mozna wykonac:

— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Czton ruchomy - wytocz" pod
warunkiem, ze jest przyzwolenie na telesterowanie - "Telesterowanie nastawione"
(etykieta "P"),

— z U-EAZ za pomocg rozkazu impulsowego "Czton ruchomy — wytocz".

Wykonanie jednego z ww. rozkazow jest mozliwe, jezeli spetnione sg jednoczesnie

nastepujgce warunki:

— czton ruchomy nie jest w potozeniu "préba" (negacja wejscia binarnego "Czton ruchomy
w potozeniu préba”,

"Wytgcznik wytgczony" (wejscie binarne)

Po spetnieniu ww. warunkéw na wyjsciu binarnym "Czton ruchomy — wytocz" pojawia sie

impuls o czasie trwania 1 sekundy, co pozwala na uruchomienie fabrycznego uktadu

sterowania napedem elektrycznym posuwu cztonu ruchomego.

1.14.4. Stany potozenia cztonu ruchomego wylgcznika przesylane sg do SCADA za
posrednictwem sygnalizacji: "Czton ruchomy — wytoczony", "Czton ruchomy — wtoczony".
Ponadto do logiki czgstkowej — Sterowanie wytgcznikiem, przekazywana jest informacja
o0 stabilnych potozeniach cztonu ruchomego "proba” lub "praca” (etykieta "N").

1.15. Logika czastkowa — Sterowanie wytgcznikiem

Przyzwol. na zalgczenie e~
wylacznika - poz. czlonu @—

ruchom. jproba” lub ,praca”

I Wylacznik
- naped rozbrojony

Telesterowanie @ Inl VWviacznik
t — ytaczni
nastawione & I | Wytacznik wytaczony > & { Ol - zafacz )
T | T|Wytacznik - zatacz >1 I/_l\l Zalaczenie operacyjne

L/ wylacznika

[ | T|{Wytacznik - wylacz >—|
& & —
Telesterowanie P
nastawione ( >1
Zadziatanie zabezpieczen C— >
I Wytacznik - wytacz P L —1
Wylaczenie pola - impuls
] —T og pola trangformato? >
| I Wytaczenie od pola 1
transfor. 110kV/SN [

Wylacznik - wylacz
0 (aobwédﬂ ?

Wylacznik - wylacz
y(aobwbdgy ? )
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- )
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Kontrola obwodu
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wylgczenia wylacznika /| \ wylaczenia OW1 1 \_>/ wylaczenia wylgcznika

1.15.1. Zatgczenie wytgcznika mozna wykonac:
— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Wytgcznik — zatgcz" pod warunkiem, ze
jest przyzwolenie na telesterowanie (etykieta "P"),
— z U-EAZ przez podanie impulsu wejsciowego "Wytgcznik - zatgcz".
Wykonanie jednego z ww. rozkazéw, generuje informacje o zatgczeniu operacyjnym

wytgcznika (etykieta "I"), ktdéra przekazywana jest do logiki czastkowej
— Zabezpieczenie nadprgdowe — przyspieszenie wytgczenia przy zatgczeniu na
zwarcie.

1.15.2. Aby nastgpito zatgczenie wylgcznika powinny by¢ jednoczesnie spetnione nastepujgce
warunki:
— wylgcznik jest zazbrojony (negacja wejscia binarnego "Wytgcznik — naped rozbrojony"),
— czion ruchomy wylgcznika jest w potozeniu "praca” lub "préba" (etykieta "N"),
—  "Whylgcznik wytgczony" (wejscie binarne),
— nie ma warunkow na dziatanie blokady antypompujace;.
Po spetnieniu ww. warunkow na wyjsciu binarnym "Wylgcznik — zatgcz" pojawia sie impuls
o czasie trwania 1 sekundy, co pozwala na uruchomienie fabrycznego uktadu zatgczania
wytgcznika.

1.15.3. Wylaczenie wytgcznika mozna wykonac:

— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Wytacznik — wytgcz" pod warunkiem, ze
jest przyzwolenie na telesterowanie (wejscie binarne "Telesterowanie nastawione"),

— z U-EAZ przez podanie impulsu wejsciowego "Wytgcznik - wytgcz" lub nastepuje
automatycznie w wyniku zadziatania zabezpieczen (etykieta "L") lub pobudzenia
wejscie binarnego "Wytgczenie od pola transformatora 110kV/SN". Przy pobudzeniu
tego wejscia binarnego nastepuje przestanie do SCADA sygnalizacji "Wytgczenie pola
— impuls od pola transformatorowego".

W wyniku tego nastepuje pobudzenie wyjs¢ binarnych "Wytgcznik — wytgcz (obwdd 1)"

i "Wytgcznik — wytgcz (obwadd 2)" i uruchomienie dwdéch fabrycznych uktadéw wytgczenia

wyltgcznika.

1.15.4. Ponadto w logice zaimplementowano:

— blokade antypompujgcg. Podczas trwania procesu wytgczania wytgcznika, kazda
préba jego zatgczenia jest ignorowana, arozkaz na =zatgczenie wylgcznika
skierowany jest na jego wytgczenie,

— wykrywanie stanu rozbrojenia napedu wytgcznika. Informacja o rozbrojeniu napedu
wytgcznika podawana jest na wejscie binarne "Wyltgcznik — naped rozbrojony". Jezeli
stan ten trwa powyzej 20 s, nastepuje:
¢ wystanie do SCADA sygnalizacji "Wytgcznik — rozbrojenie napedu”,

e przekazanie do logik czastkowych: — Pobudzenie szyny Up, — Sygnalizacja
optyczna, informac;ji "Rozbrojony naped wytgcznika" (etykieta "M").

Zatgcznik nr 10 do Standardu technicznego nr 39/2021 (Wersja druga). "Logiki pola transformatora potrzeb wiasnych (TPW)
w sieci SN z punktem neutralnym uziemionym przez rezystor" Strona 17 z 23



— kontrole ciggtosci obwodu OW41 wytgczenia wytgcznika. Kontrola obwodu
wytgczajgcego wytgcznika (funkcja ANSI 74TC) dziata w oparciu o logike fabryczng
z wykorzystaniem wejscia binarnego "Kontrola ciggtosci obwodu OW1 wytgczenia
wytgcznika". Kontrola ta, moze rowniez odbywac sie z wykorzystaniem dwdch wejsé
binarnych. Wykrycie przez logike fabryczng uszkodzenia w obwodzie wytgczajgcym
wytgcznika powoduje:
e wystfanie do SCADA sygnalizacji "Brak ciggtosci w obwodzie wytgczajgcym OW1",
e przekazanie do logik czgstkowych: — Pobudzenie Up, — Sygnalizacja optyczna,

informacji "Zaktocenia w obwodzie OW1 wytgczenia wytgcznika" (etykieta "A").

1.15.5. Stany potozenia stykow wytgcznika przesytane sg do SCADA za posrednictwem
sygnalizaciji:
"Wytgcznik wytgczony",
"Wyltgcznik — zatgczony",
"Wytgcznik — btad potozenia". Dodatkowo, do logiki czgstkowej — Pobudzenie szyny
Up przekazywana jest informacja "Btad potozenia stykdw wylgcznika" (etykieta "L").

1.16. Logika czastkowa — Sterowanie uziemnikiem pola
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Czlon ruchom I JL _— Y
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o
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1.16.1. Zamkniecie uziemnika mozna wykonac:

— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Uziemnik pola —-zamknij" pod
warunkiem, ze jest przyzwolenie na telesterowanie - "Telesterowanie nastawione"
(etykieta "P"),

— z U-EAZ, za pomocg rozkazu impulsowego "Uziemnik pola -zamknij".

Zamkniecie uziemnika jest mozliwe, jezeli spetnione sg jednoczesnie nastepujgce warunki:

— czton ruchomy wytgcznika jest w stabilnym potozeniu "proba” (iloczyn logiczny wejs¢
binarnych "Czton ruchomy w potozeniu "préba™ i negacja "Czton ruchomy w potozeniu
"praca”),

— nie wystepuje napiecie na pola SN (wejscie binarne "Przyzwolenie na zamkniecie
uziemnika").

Po spetnieniu ww. warunkéw na wyjsciu binarmym "Uziemnik pola — zamknij" pojawia sie

impuls o czasie trwania 1 sekundy, co pozwala na uruchomienie fabrycznego uktadu

sterowania napedem elektrycznym uziemnika.

1.16.2. Otwarcie uziemnika mozna wykonac:
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— ze SCADA, za pomocg rozkazu impulsowego "Uziemnik pola — otwoérz" pod
warunkiem, ze jest przyzwolenie na telesterowanie - "Telesterowanie nastawione"
(etykieta "P"),

— z U-EAZ, za pomocg rozkazu impulsowego "Uziemnik pola — otworz".

Po wykonaniu ww. dziatan na wyjsciu binarnym "Uziemnik pola — otwdrz" pojawia sie

impuls o czasie trwania 1 sekundy, co pozwala na uruchomienie fabrycznego ukfadu

sterowania napedem elektrycznym uziemnika.

1.16.3. Stany potozenia stykdw uziemnika przesytane sg do SCADA za posrednictwem
sygnalizaciji:
— "Uziemnik pola — zamkniety",
— "™Uziemnik pola — otwarty",
— "Uziemnik pola — btad pofozenia". Niniejsza informacja przekazywana jest do logiki
czgstkowej — Pobudzenie szyny Up (etykieta "O").

1.17. Logika czastkowa — Odwzorowanie potozenia odtagcznika rezystora

I Odlqczmkrezystora T Odiacznik rezystora
- zamkniety - zamkniety /
| Odlqczmkrezystora T Od}qcznlk rezystora \
- otwarty p - otwarty

Stany potozenia stykdéw odtgcznika rezystora przesytane sg do SCADA za posrednictwem
sygnalizaciji:
— "Odtgcznik rezystora — zamkniety",

"Odtacznik rezystora — otwarty".

1.18. Logika czastkowa — Wylaczenie pola transformatora 110kV/SN

| Czlon ruchomy
w potoZeniu "praca”

JL Wylacznik pola transf. ™
& Pl O] oSN wylaez )

Zadziatanie zabezpieczen ( L)‘—

Jezeli "Czton ruchomy w potozeniu "praca" (wejscie binarne) i nastgpito zadziatanie
zabezpieczen (etykieta "L"), pobudzane jest na czas 1 sekundy wyjscie binarne: "Wytgcznik
pola transformatora 110kV/SN — wytgcz". W wyniku tego powinno nastgpic¢ wytgczenie pola
transformatora 110kV/SN przynaleznego do sekcji wiasnej.

1.19. Logika czastkowa — Blokowanie SZR

Czlon ruchomy
w polozeniu "praca”

& IL L o]l Biokedaszr )

Zabezpieczenie ziemnozwarciowe / t=1s
zerowoprad. stopien 2 - zadziatanie

Jezeli "Czton ruchomy w potozeniu "praca" (wejscie binarne) i nastgpito zadziatanie
zabezpieczenia ziemnozwarciowego zerowopradowego stopien 2 (etykieta "5"), pobudzane
jest na czas 1 sekundy wyjscie binarne "Blokada SZR". W wyniku tego powinno nastgpi¢
trwate zablokowanie automatyki SZR.

1.20. Logika czastkowa — Kontrola obwodow pomiarowych napiec.

I Uszkodzenie w obwodach ™ T| Uszkodzenie w obwodach
pomiarowych 100V pomiarowych 100V AC

I ~ Uszkodzenie w obwodzie T| Uszkodzenie w obwodzie
pomiarowym 3Uo e pomiarowym 3Uo

1.20.1. Obwody pomiarowe napieciowe 100V AC kontrolowane sg przez wejscie binarne
"Uszkodzenie w obwodach pomiarowych 100V". Pobudzenie tego wejScia powoduje
wystanie do SCADA sygnalizacji "Uszkodzenie w obwodach pomiarowych 100V AC".
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1.20.2.

1.21.

1.22.

1.23.

1.23.1.

Obwdéd pomiaru napiecia 3Uo kontrolowany jest przez wejscie binarne "Uszkodzenie w
obwodzie pomiarowym 3Uo". Pobudzenie tego wejscia powoduje wystanie do SCADA
sygnalizacji "Uszkodzenie w obwodzie pomiarowym 3Uo".

Logika czagstkowa — Kontrola napiecia sygnalizacyjnego

‘ | | Obecnosc napigcia (+) (-) (I T |Zanik napigcia sygnalizacyjnegé\j:

Napiecie sygnalizacyjne (+) (-), kontrolowane jest przez wejscie binarne "Obecnosc¢
napiecia (+) (-)". Zanik tego napiecia powoduje wystanie do SCADA sygnalizacji "Zanik
napiecia sygnalizacyjnego".

Logika czastkowa — Pobudzenie szyny Al

Diagnostyka terminala
(logika fabryczna)

Uszkodzenie terminala —— O] Al

Uszkodzenie terminala lub zanik napiecia sterowniczego ®0O powoduje odwzbudzenie
wyjscia binarnego "Al" i tym samym podanie napigcia na szyne okrezng Al.

Logika czastkowa — Pobudzenie szyny Up

| 1 st. zabezp. gazowo- I
przept. TPW - zadziat.

1 st. zabezpieczenia -
‘ | | temp. TOW - zaczial 4'/D\‘ Up
N’
Zabezpieczenie ziemnozwarciowe [~ 4\.7 .
zerowopradowe stopien 1 - zadzialanie \ T/ 1L S Q OI Up \
Zaktocenie w obwodzie OW1 t=0.1s S
wylaczenia wytacznika \A / R

Btad polozenia L\
stykow wytgcznika \ -/

- > i
Bfad pofozenia l/ C')\ 21 - &—S QM)

stykow uziemnika \ >~/

Rozbrojony naped wylacznika | —

| Uszkodzenie w obwodach
pomiarowych 100V

| Uszkodzenie w obwodzie
pomiarowym 3Uo

‘ | I Obecno$é napiecia (+) (-) C

1| Kasowanie sygnalizacji ]

- skasuj
Casowae sanalizaci 21
asowanie sygnalizacji
JL ‘T - skasulg L

Sygnalizacja Up informuje o réznego rodzaju btedach lub ostrzezeniach.

Pobudzenie Up moze nastgpic¢ od:

— wejscia binarnego "1 stopien zabezpieczenia gazowo-przeptywowego TPW -—
zadziatanie",

— wejscia binarnego "1 stopien zabezpieczenia temperaturowego TPW — zadziatanie",

— zadzialania zabezpieczenia ziemnozwarciowego, zerowoprgdowego stopien 1,

— zakibécenia w obwodzie OW1 wytgczenia wytgcznika (etykieta "A"),

— btedu potozenia stykdw wytgcznika (etykieta "t."),

— btedu potozenia stykéw uziemnika pola od szyn (etykieta "O"),

— rozbrojenia napedu wytgcznika (etykieta "M"),

— wejscia binarnego "Uszkodzenie w obwodzie pomiarowych 100V",

— wejscia binarnego "Uszkodzenie w obwodzie pomiarowym 3Uo",
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— zaniku napiecia (+) (-) (negacja wejscia binarnego "Obecno$¢ napiecia (+) (-)"),

1.23.2. Wystgpienie co najmniej jednego z ww. sygnatow:

— uruchamia wyjscie binarne "Up" i nastepuje przekazanie tego sygnatu do modutu
centralnej sygnalizacji za posrednictwem szyny okreznej Up. Sygnat ten mozna
skasowa¢ ze SCADA lub z poziomu U-EAZ "Kasowanie sygnalizacji — skasuj",

— powoduje przesytanie do SCADA sygnalizacje "Up". Sygnat ten mozna skasowac ze
SCADA lub z poziomu U-EAZ "Kasowanie sygnalizacji — skasuj",

— powoduje przekazanie do logiki czgstkowej — Sygnalizacja optyczna, informaciji "Up"
(etykieta "D").

1.24. Logika czastkowa — Pobudzenie szyny Aw

Zadziatanie zabezpieczen |

&

K=
>
=

| I Whylacznik wytaczony >

V‘ Wylaczenie definitywne

1.24.1. Sygnalizacja Aw informuje o awaryjnym wytgczeniu wytgcznika w wyniku zadziatania
zabezpieczen.

1.24.2. Zadziatanie dowolnego zabezpieczenia (etykieta "L") pod warunkiem, ze nastgpito
wytgczenie wytgcznika, powoduje:
— pobudzenie, na czas 1 sekundy, wyjscia binarnego "Aw" i przekazanie tego sygnatu
do modutu centralnej sygnalizacji za po$rednictwem szyny okreznej Aw,
— wystanie do SCADA sygnalizacji "Aw",
— przekazanie do logiki czgstkowej — Sygnalizacja optyczna, informacji "wytgczenie
definitywne" (etykieta "V*").

1.25. Logika czastkowa — Sygnalizacja optyczna
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1.25.1. Na U-EAZ sygnalizacja optyczna realizowana jest za posrednictwem diéd LED w kolorze
czerwonym. W przypadku prawidtowej pracy pola (brak jakichkolwiek zakiécen) na panelu
terminala nie powinna sie swieci¢ zadna dioda.

1.25.2. W ponizszej tabeli przedstawiono stany zaktéceniowe, ktére mogg by¢ objete sygnalizacjg
optyczna. W przypadku niewystarczajgcej liczby didd, dopuszcza sie sumowanie kilku
sygnatéw zakiéceniowych na jednej diodzie.

O wyborze sygnatow zaktdceniowych, ktére nalezy:
— sygnalizowac lub je sumowac,
— sygnalizowa¢ bez ich zapamietania w przerzutniku

decydujg komérki merytoryczne TAURON Dystrybucja S.A. odpowiedzialne za EAZ.

Lp. Nazwa sygnatu Naklejka
1 Btad potozenia stykéw tgcznika BPL

2 Brak ciggtosci w obwodzie wytgczajgcym OWA1 COWi<
3 Klapy bezpieczenstwa - zadziatanie KB>

4 Przyspieszone wytgczenie przy zatgczeniu na zwarcie - zadziatanie PW>T
5 Up Up

6 Uszkodzenie w obwodach pomiarowych napieciowych ~Up<

7 Wylgczenie definitywne WD>

8 Wytaczenie zewnetrzne WZ>

9 Wytacznik — rozbrojenie napedu RN

10 | Zabezpieczenie gazowo-przeptywowe TPW stopien 1 - zadziatanie TGP1°>T
11 | Zabezpieczenie gazowo-przeptywowe TPW stopien 2 - zadziatanie TGP2°>T
12 | Zabezpieczenie temperaturowe TPW stopien 1 - zadziatanie TT1°>T
13 | Zabezpieczenie temperaturowe TPW stopien 2 - zadziatanie TT2°>T
14 | Zabezpieczenie tukoochronne - zadziatanie Zt>
15 | Zabezpieczenie nadpradowe - zadziatanie I>T

16 | Zabezpieczenie ziemnozwarciowe stopieh 1 - zadziatanie l0>T
17 | Zabezpieczenie ziemnozwarciowe stopien 2 - zadziatanie l0>>T
18 | Zabezpieczenie zwarciowe - zadziatanie >>T
19 | Zanik napiecia sygnalizacyjnego (H)()<
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1.25.3. Wystgpienie kazdego z zaktdcen, wg powyzszej tabeli, ustawia dany przerzutnik w stan
"1" logicznej (nastepuje zapamietanie danego sygnatu) i tym samym zapala sie
odpowiednia dioda. Kasowanie sygnalizacji odbywa sie z U-EAZ lub ze SCADA " za
posrednictwem rozkazu "Kasowanie sygnalizacji — skasuj'. W wyniku kasowania
nastepuje wyzerowanie tylko tych przerzutnikow, w ktorych rzeczywista przyczyna
zaktécenia ustgpita. W przeciwnym razie, kasowanie przerzutnikdw jest nieskuteczne, tzn.
dioda danego zaktécenia jest aktywna dopdki trwa dane zakidcenie.

1.25.4. W ponizszej tabeli przedstawiono zestawienie komunikatow jakie powinny pojawic sie na
wyswietlaczu terminala polowego A34 oraz miejsce ich zdefiniowania.

Lp. | Nazwa komunikatu m Zdefiniowanie komunikatu

1 Automa_ltyka LRW — kryterium wytgcznikowe - Logika cz. — Automatyka LRW
nastawione

> Automa_ltyka LRW — kryterium wytgcznikowe - Logika cz. — Automatyka LRW
odstawione

3 | Telesterowanie nastawione Logika cz. — Wybdr miejsca sterowania

4 | Telesterowanie odstawione Logika cz. — Wybdr miejsca sterowania

1.26. Logika czastkowa — Wybér banku nastaw

Banki nastaw
(logika fabryczna)
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|
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>1 S Q—
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- ustaw aktywny L 21* R Q ~ nieakiywny / :
Bank nastaw nr 3 S Bank nastaw nr 3\) |
ST Zistaw aktywny -aktywny
Bank nastaw nr 3 21 i S Q
JL i = Bank nastaw nr 3™
ustaw aktywny L 21 —R Q T " hieakiywny ) :
Bank nastaw nr 4 E— Bank nastaw nr4\] [
L - ustaw aktywny -aktywny /|
>1 S Q—
JL = = Bank nastaw nr 4™
- aw a n L | L )
= iy —2 R Q T - nieaktywny /
1.26.1. Mozna dokona¢ wyboru 4 bankéw nastaw z poziomu U-EAZ lub ze SCADA.
1.26.2. Rozkaz "Bank nastaw nr 1 - ustaw aktywny", ustawia przerzutnik w stan Q="1" i tym
samym nastepuje:
— wybranie banku nastaw nr 1 ("Bank nastaw nr 1 — aktywny"),
— wysytanie do SCADA sygnalizacji: "Bank nastaw nr 1 — aktywny", "Bank nastaw nr 2 —
nieaktywny", "Bank nastaw nr 3 — nieaktywny", "Bank nastaw nr 4 — nieaktywny".
Logika wyboru bankéw nastaw nr 2+4 jest identyczna jw.
1.26.3.

Parametryzowanie poszczegdinych bankdéw nastaw oraz przekazywanie ich parametréw

technicznych do innych logik fabrycznych terminala (np. funkcji zabezpieczeniowych, itp.),
odbywa sie za posrednictwem logiki fabrycznej "Banki nastaw".
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